

## 关注

## 李家超发表任内首份施政报告

香港特区行政长官李家超19日在香港特区立法会发表上任后首份施政报告。报告涵盖发展经济、改善民生等多个领域政策措施，以增强香港竞争力，为香港开新篇。

李家超说，在“一国两制”下，香港有“背靠祖国、联通世界”的得天独厚优势，直接参与内地的庞大市场，同时与世界接轨，成为连接内地与世界的桥梁。“十四五”规划、粤港澳大湾区建设和“一带一路”高质量发展等国家战略，更为香港带来无限机遇。

李家超表示，未来五年，他会带领特区政府团队团结各界，凝聚力量，积极发挥包容共济、求同存异的优良传统，为市民谋幸福，为香港谋发展。

新华

## 工信部加大青年科技人才薪酬住房等支持力度

据工业和信息化部官网消息，为落实《国家“十四五”期间人才发展规划》等文件要求，切实为工业和信息化高质量发展提供有力人才保障，工业和信息化部近期发布《关于加强和改进工业和信息化人才队伍建设的实施意见》，其中提出“引导和支持用人单位在薪酬待遇、住房、子女入学等方面加大支持力度，解决青年科技人才的后顾之忧，让他们安身、安心、安业”。

人民

## 2022年医保目录调整

## 344个药品通过初步审查

国家医保局日前发布《关于2022年国家医保药品目录调整通过形式审查的申报药品专家审评阶段性结果的公告》，据统计，此次有344个药品通过初步审查。与前几轮目录调整相比，本次调整向罕见病、儿童等特殊人群适当倾斜。

经济参考报

## 社会

## 景区文明引导指南发布提示游客不乱喂动物

据文化和旅游部网站消息，文化和旅游部市场管理司日前发布《旅游景区文明引导工作指南》指出，提示引导来访旅游者：遵守生态环境保护规定，不践踏绿地花丛，不攀折花木果实，不破坏山石景观，不追捉、乱喂动物，不非法购买野生动植物及其制品。

中新

## 加强铁路危险货物监管新规12月1日起施行

交通运输部网站10月19日发布全面修订后的《铁路危险货物运输安全监督管理规定》，自2022年12月1日起施行。交通运输部法制司发布的解读文章介绍，现行《规定》于2015年发布，修订后的《规定》将全面取代旧规章。

央视

## 100个国家乡村振兴示范县创建名单公布

为贯彻落实《中共中央、国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作意见》部署，农业农村部、国家乡村振兴局开展国家乡村振兴示范县创建申报评审工作，日前公布100个单位为2022年国家乡村振兴示范县创建单位。山东省曲阜市、兰陵县、龙口市、青州市、禹城市上榜。

央视

## 我国到2025年湿地保护率将达55%

近日，国家林业和草原局、自然资源部联合印发《全国湿地保护规划（2022—2030年）》，提出到2025年，全国湿地保有量总体稳定，湿地保护率达到55%，新增国际重要湿地20处、国家重要湿地50处。截至2020年全国湿地面积约为5635万公顷。

光明日报

## 财经

## 前三季度人民币贷款增加18.08万亿元

人民银行发布的金融统计数据显示，今年前三季度，我国人民币贷款增加18.08万亿元，同比多增1.36万亿元。其中9月份人民币贷款增加2.47万亿元，同比多增8108亿元。截至9月末，我国本外币贷款余额216.55万亿元，同比增长10.7%；人民币贷款余额210.76万亿元，同比增长11.2%，增速比上月末高0.3个百分点。其中，前三季度住户贷款增加3.41万亿元。

人民

## 绿色金融“多点开花”为低碳转型注入活水

中国进出口银行日前发布消息，截至9月末，进出口银行绿色信贷余额4200亿元，较年初新增780亿元。该行相关负责人介绍，进出口银行长期聚焦清洁能源、绿色制造、绿色贸易等领域，持续加大资金支持力度。

中国证券报

## 四川盆地页岩气勘探获重大发现

中国石化西南石油局18日透露，该局在四川盆地部署的金石103HF探井获高产稳产工业气流，日产天然气25.86万立方米，评价落实地质资源量3878亿立方米。这是我国首次在寒武系筇竹寺组地层取得页岩气勘探的重大突破。

中新

## 10月共有187只公募基金进行分红

近期，多只基金陆续发布收益分配公告。数据显示，截至10月18日，以红利发放日为基准，10月共有187只公募基金进行分红，其中债基达到168只；下半年以来，公募市场共有1122只基金进行分红，分红总额达419.11亿元。

中国证券报

## 科技·万象

## 体味或决定谁会更招蚊子

人体皮肤释放的某种气味可能决定了谁更招蚊子。这种体味越浓的人越受蚊子“欢迎”，而且可能难以改变。美国洛克菲勒大学研究人员招集64名志愿者，3年内重复了多次试验。3年内多次试验显示，招蚊子的总是同样的志愿者，无论他们是否吃了不同的食物或用了不同的洗发水。刊载于18日出版的美国《细胞》杂志上的报告指出，招蚊子的志愿者皮肤所含羧酸水平较高，可能因此吸引蚊子。

新华

## 游泳纵穿英国西部海域23岁女子创世界纪录

英国23岁女子布丽顿·贾丝明·哈里森18日完成游泳纵贯英国西部海域的壮举，在3个半月内游了近1500公里。英国媒体称她为全球首名游泳纵贯英国西部海域的女性。她7月1日从英格兰西南端的兰兹角出发，10月18日抵达苏格兰东北部的约翰奥格罗茨。她大多数时候每天游泳两次，每次4到12小时，其余时间休息或进餐。

新华

## 2023年女足世界杯吉祥物揭晓

2023年女足世界杯吉祥物于北京时间10月19日公布，是以小蓝企鹅为原型的“Tazuni”（中文名“塔祖尼”）。国际足联同时公布了本届世界杯分档结果，中国女足位列第二档球队。

人民

## 山西发现距今1500多年北魏家族墓地

10月19日，山西省考古研究院对外发布考古新发现，当地考古人员在山西省侯马市发现距今1500多年的北魏家族墓地，这也是在晋南地区首次发现。

中新

## 环球

## 德国通胀高企啤酒价格一涨再涨

受能源价格飙升影响，德国通货膨胀率创两德统一以来最高纪录，多家啤酒酿造商宣布涨价。继德国最大酿酒商拉德贝格啤酒公司9月宣布涨价，另一主要酿酒商科隆巴赫啤酒公司18日宣布，打算自明年3月1日起提高旗下包括啤酒和无酒精饮料在内的所有产品售价。

新华

## 美国6家电子烟制造商因“非法产销”被起诉

美国食品药品管理局18日通过美国司法部向联邦地区法院申请对6家电子烟制造商颁布永久性禁制令，指认这些企业在其电子烟产品上市前未向药管局提交审查申请，希望阻止涉事企业“非法制造、销售和分销产品”。

新华

## 喀麦隆极北大区霍乱疫情至少致10人死亡

据喀麦隆媒体18日报道，喀麦隆极北大区区长米吉亚瓦·巴卡里在该区首府马鲁阿举行的疫情会议上通报，截至17日，极北大区累计报告113例霍乱疑似病例；截至18日，已至少有10人死亡。

新华

## 26岁瑞典新气候部长创最年轻纪录

当地时间18日，瑞典新首相克里斯特松公布了新一届政府组成名单，26岁的普尔莫赫塔里出任气候部长，成为该国最年轻的部长。

中新



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：武俊 组版：洛菁

## 山东中医药高等专科学校

## 产教融合 医教协同 打造中医药人才高地

建校64年来，山东中医药高等专科学校始终秉承“励志笃学、厚德济生”的校训，坚持“立足山东、辐射全国、依托行业、开放办学”的办学定位，“产教融合、医教协同、工学结合、知行合一”的办学理念和“学生为本、以文化人、立德树人、精技善能”的育人方略，实施“质量立校、人才兴校、特色强校、文化润校、依法治校”的发展战略，面向基层医疗卫生事业与中医药健康服务业，培养“品优技高”的中医药技术技能人才。

## 党建领航，改革攻坚树立“新中医”齐鲁样板

学校围绕立德树人根本任务，强化党建引领，加强品牌和阵地建设。深入贯彻落实《高等学校课程思政建设指导纲要》，构建全员全过程全方位育人的思想政治工作新格局。加强基层党组织建设，有效发挥基层党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用，为学校改革发展提供坚强组织保证。学校连续6年被评为全省卫生健康系统党建工作先进集体。学校连续8年被授予“省级文明单位”，连续2年被评为“省级文明校园”。3个基层党支部被省卫生健康委评选为“过硬党支部”，2个基层党支部入选全国高校党建工作样板支部。

## 产教融合，医教协同打造中医药人才高地

近年来，学校以提质培优三年行动计划、部省共建职业教育创新发展高地及山东省优质校建设等重要项目为契机，通过积极对接相关主管部门，出台系列制度文件，全面落实5项办学自主权。建立健全了理事会、教学指导委员会、专业群建设委员会和专业建设委员会的四级管理模式，不断完善“政行企校、四方联动、产教融合、互惠共赢”的校企合作运行机制，实现了学校与行业企业多元

合作、优势互补、资源共享、人才共育、成果共享、有效互动，深化了医教协同、一体化育人新机制，形成了互惠共赢的校企合作发展新格局。2018年，学校牵头成立全国中医药职业教育集团。不断深化“引企入教”改革，现有合作企业170余家，其中非隶属附属医院21家，开设订单班50余个，覆盖所有专业，积极开展现代学徒制培养相关工作，建设了“东阿阿胶学院”“容大健康学院”等混合所有制特色二级学院12个，成功入选山东省现代学徒制试点和山东省校企合作一体化办学示范院校。

学校紧紧抓住山东省新旧动能转换，打造万亿级医养健康产业、创建全国医养结合示范区，烟台市医养健康“三个推动”规划，打造千亿级产业体系的难得机遇，对接医养健康产业链新业态、新技术、新模式，优化专业布局，调整专业结构，提升专业内涵，按照“整体规划、突出重点、梯度推进、整体提升”的原则，做精药学类1个示范引领专业群，建成山东省高水平专业群；做强中医学类、康复保健类、护理类3个骨干专业群，将其作为省级高水平专业群第二梯队进行重点建设；在示范引领、骨干专业群带动下，做实医学类1个重点培育专业群，打造“1+3+1”梯度结构合理、彰显“精优强宽实”发展特色的专业群结构体系。同时以专业群为统领，统筹群内各专业人才培养模式的设计、创新与资源配置，努力探索有利于高素质技术技能人才目标达

成的人才培养途径。药学类专业群进一步创新“校企双元、双场所育人、四阶段培养”人才培养模式；中医学类专业群进一步完善“校企合作、双向嵌入，对接岗位、课程嵌入，以人为本、个性嵌入”的“三元嵌入式”人才培养模式；护理类专业群进一步提升校企“双主体、全过程、多元化育人”人才培养模式；康复保健类专业群进一步优化“校企共育、双链对接、分段培养”人才培养模式；医学类专业群校企协同实施“教学、科研、临床、技术服务”四位一体及“课程育才—文化激励一大赛展才—创新孵才”的“442”人才培养模式。学校中医学、中药学、针灸推拿等专业综合竞争力连续多年在全国高职中医药类专业排行榜中位居榜首。

## 名师领航，汇聚合力成为产业发展新引擎

学校依托教师教学发展中心，以系列化的引培计划与项目为抓手，积极探索高水平“双师型”教师培养模式，创新实施八大教师培养工程，打造了一支以教学名师为引领，以专业带头人和骨干教师为核心，结构合理、数量充足、专兼结合的高素质教师队伍。

学校充分发挥人才、技术、资源“三大优势”，校企共建中医药社会服务线上线下综合平台，积极开展职业培训、继续教育、技术服务、健康服务和科普教育等五项社会服务工程。组织开展了中药调

剂员、保健按摩师、中医刮痧师等10余个职业资格培训与鉴定工作，试点开展了母婴护理、失智老年人照护等12个1+X职业技能等级证书培训工作。作为全国中医药文化宣传教育基地，学校山东省中医药文化博物馆开展了“杏林讲坛”“综合实践课堂”“传统文化主题活动”“中医药文化进社区”等系列中医药文化特色的科普教育活动，开发中医药特色的研学课程10余门，1门课程被认定为省级中小学生优秀研学课程。依托学校附属医院，通过引入社会资本，建设了中医药特色的德昭颐养中心，辐射带动了区域社会养老服务业的健康发展，打造了惠民生知名品牌。学校积极响应乡村振兴战略，承担了烟台市校地融合项目5项，与企业合作建设校外中药材育种和规范化种植基地12处，种植生态品种3000余亩，制定省级中药材及中药饮片标准、地方药材标准、团体标准及企业生产和质量控制标准30余项，与企业合作建设国家级田园综合体1个，省级田园综合体、中医药健康旅游示范基地等品牌项目12个，开展中药材规范化种植技术培训3600人次，中医药科普教育60000人次，创新实践了“互联网+中医药+乡村振兴”产教融合烟台模式，实现了“发展一个产业、带动一方经济、富裕一方百姓”的目标。完成第四次全国中药资源莱阳、蓬莱、莱州普查任务，制作植物腊叶标本2200余份，收集药材225份，种质154份。

(通讯员：沈伟 唐珺 何方正)